

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš  
Spisová značka: 9Pu/8/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5621201649  
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 06. 2021  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Slavomíra Mlynarčíková  
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2021:5621201649.2

## Uznesenie

Okresný súd Liptovský Mikuláš v právnej veci umiestneného U. V., nar. X. X. XXXX, trvale bytom G. U. XXX, XXX XX N. R., hospitalizovaný v uzavretej časti psychiatrického oddelenia Liptovskej nemocnice s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu Liptovský Mikuláš, v konaní o prípustnosti prevzatia a držania v zdravotníckom zariadení

### rozhodol:

Prevzatie U. V., nar. X. X. XXXX, zdravotníckym zariadením - Liptovskou nemocnicou s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu Liptovský Mikuláš, je prípustné.

### odôvodnenie:

1. Elektronickým podaním zo dňa 22. 6. 2021 psychiatrické oddelenie Liptovskej nemocnice s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu Liptovský Mikuláš tunajšiemu súdu oznámilo, že dňa 22. 6. 2021 bol prevzatý na uzavretú časť psychiatrického oddelenia U. V., nar. X. X. XXXX, bez svojho informovaného súhlasu.

2. Podľa § 6 ods. 9 písm. d) zákona číslo 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov: Informovaný súhlas pacienta sa nevyžaduje v prípade ambulantnej starostlivosti alebo ústavnej starostlivosti, ak ide o osobu, ktorá v dôsledku duševnej choroby alebo s príznakmi duševnej poruchy ohrozuje seba alebo svoje okolie, alebo ak hrozí vážne zhoršenie jej zdravotného stavu.

3. Podľa § 262 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len CMP): Súd rozhodne o prípustnosti prevzatia do zdravotníckeho zariadenia uznesením bez nariadenia pojednávania.

4. Podľa § 262 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku: Súd vydá uznesenie do piatich dní od obmedzenia osobnej slobody umiestneného.

5. Po oboznámení sa s názorom ošetrojúceho lekára MUDr. H. T. a so zdravotnou dokumentáciou pacienta dňa 23. 6. 2021 súd zistil, že U. V. bol dňa 22. 6. 2021 privezený službou rýchlej zdravotnej pomoci, v sprievode polície, na uzavretú časť psychiatrického oddelenia Liptovskej nemocnice s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu Liptovský Mikuláš, ktoré záchranné zložky zavolala jeho matka na adresu jeho trvalého pobytu, pretože mala obavu o svoje zdravie a život. Pacient sa jej vyhrážal, že ju udusí a že prepichne všetky gumy na autách. Pri príjme mu bola stanovená diagnóza F20.0 a F10.1, t. j. schizofrénia a závislosť od alkoholu, nebezpečný voči sebe samému a okoliu. Pri príjme bol spočiatku pokojný, spolupracoval, orientovaný, bez agresivity, avšak nekritický k svojmu zdravotnému stavu. Z krvi mu bol zistený alkohol 2,2 mg/l, t. j. 4,58 promile. Neskôr počas príjmu narastala v ňom agresivita, poruchy vnímania, záchranárku a príslušníkov polície verbálne napádal so slovami „vy kurvy, piče, mal som vás pichnúť do hrude“. Zo zdravotných a bezpečnostných dôvodov bol pacient umiestnený do sieťovej postele, spolu s fixáciou tela. Pacient je liečený medikamentózne (liekmi). Aktuálny zdravotný stav pacienta je podľa ošetrojúceho lekára výrazne zlepšený, pretože už ňo nie je prítomný alkohol, stravu prijíma, pri hospitalizácii spolupracuje. Ide o jeho opakovanú hospitalizáciu, ambulantne sa

psychiatricky lieči v tejto nemocnici, naposledy bol na kontrole v máji 2021. Predpokladaná doba hospitalizácie pacienta na uzavretej časti psychiatrického oddelenia závisí od jeho zdravotného stavu, odhadom 3 až 4 týždne.

6. Dňa 23. 6. 2021 súd podľa § 260 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku osobne vzhliadol pacienta U. V., nar. X. X. XXXX v uzavretej časti psychiatrického oddelenia Liptovskej nemocnice s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu. V čase osobnej návštevy súdu v nemocnici, pred vypočutím ošetrojúceho lekára, pacient uviedol, že je schopný vypočutia a že neudeluje informovaný súhlas s hospitalizáciou. V priebehu vypočutia ošetrojúceho lekára bola medzičasom pacienta pozrieť jeho matka, ktorá zdravotníckemu personálu uviedla, že po synovi doma našla pervitín a vypitý 0,5 l alkoholu. Po jej odchode z oddelenia začal byť pacient brachiálne agresívny až tak, že začal od zúrivosti holými rukami veľkou silou udierať do nerozbitného skla na dverách, preto ošetrojúci lekár vzhľadom na výkyvy zdravotného stavu pacienta neodporúčal jeho výsluch. Preto z uvedeného dôvodu (nebezpečný voči okoliu) súd nevykonal vypočutie pacienta, ale len jeho osobné vzhliadnutie.

7. Súd tiež z úradnej činnosti zistil, že na Okresný súd Liptovský Mikuláš podala dňa 8. 6. 2020 Okresná prokuratúra Liptovský Mikuláš podľa § 231 a nasl. Civilného mimosporového poriadku návrh na obmedzenie spôsobilosti na právne úkony U. V., nar. X. X. XXXX, ktoré konanie je tunajším súdom vedené pod sp. zn. 1Ps/10/2020 a ku dňu tohto rozhodovania právoplatne neskončené (prebieha znalecké dokazovanie). K podaniu návrhu na súd viedli okresnú prokuratúru skutočnosti závažného charakteru, ktoré vyplývajú zo znaleckého posudku zo dňa 27. 1. 2020 znalkyne z odboru zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria, MUDr. Y. U., vypracovaného v trestnej veci obvineného U. V., vedeného Okresným riaditeľstvom PZ, odbor kriminálnej polície, 1. oddelenie vyšetrovania v Liptovskom Mikuláši pod sp. zn. ORP-369/1-VYS-LM-2019 pre spáchanie zločinu poškodzovanie cudzej veci podľa § 245 ods. 1, ods. 3 písm. c) Trestného zákona. Podľa uvedeného znaleckého posudku bolo ustálené, že U. V. trpí na paranoidnú schizofréniu a postprocesuálnymi zmenami osobnosti, poruchami správania a správania zapríčinené užívaním alkoholu v rámci aktívnej závislosti s tým, že aj podľa tejto znalkyne je zo psychiatrického hľadiska nutné voči U. V. začať konanie o spôsobilosti na právne úkony. Podľa okresnej prokuratúry U. V. je recidivujúci páchatel' trestnej činnosti, pričom zo psychiatrického hľadiska je jeho pobyt na slobode pre neho samotného, ako aj pre spoločnosť nebezpečný.

8. Vykonaným dokazovaním mal súd preukázané, že prevzatie U. V. na uzavretú časť psychiatrického oddelenia Liptovskej nemocnice s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu Liptovský Mikuláš je prípustné. Prevzatie do ústavu zdravotníckej starostlivosti bolo v záujme ďalšej liečby pacienta a jeho ochrany. Súd mal preukázané, že pacient bol prevzatý v dôsledku jeho nepriaznivého zdravotného stavu, najmä pre schizofréniu, závislosť od alkoholu, s dopadom na agresivitu (vyhrážky), nebezpečný voči sebe samému a okoliu, preto jeho hospitalizácia na uzavretej časti psychiatrického oddelenia je nevyhnutná a potrebná. Na základe uvedeného a v súlade s § 262 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Liptovský Mikuláš písomne v 3 vyhotoveniach (§ 59 ods. 1 CMP)

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak sú odvolacie dôvody nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov (§ 62 CMP).